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У най блі жэй шай перс пек ты ве ў Мін-
скай воб лас ці, ба дай, не за ста нец ца 
ні ад на го не ўлад ка ва на га аб' ек та са-
цы яль най сфе ры. У рэ гі ё не шы ро ка 
рас паў сю джа ная прак ты ка ра мон-
ту школ, баль ніц, па лі клі нік, да моў 
куль ту ры, ста ды ё наў, пла валь ных 
ба сей наў, спар тыў ных за лаў гас-
па дар чым спо са бам. Сут насць яго 
ў тым, што ра бо ты вя дуць за кошт 
срод каў, якія вы дзя ля юц ца з аб лас-
но га і ра ён ных бюд жэ таў.

Та кі ме тад прак ты ка ва лі на Гро дзен-
шчы не ў той час, ка лі воб лас цю кі ра ваў 
ця пе раш ні стар шы ня Мі набл вы кан ка ма 
Ся мён Ша пі ра. Па яго іні цы я ты ве во пыт 
пе ра нес лі і на цэнт раль ны рэ гі ён. За кошт 
бюд жэт ных срод каў кі раў ні кі ўста ноў на-
бы ва юць бу даў ні чыя ма тэ ры я лы, най ма-
юць спе цы я ліс таў па да га во рах пад ра ду, 
якія ў азна ча ныя тэр мі ны якас на вы кон-
ва юць ра бо ты.

Ра монт са цы яль ных аб' ек таў гас па-
дар чым спо са бам у ра зы зні жае за тра-
ты: не па тра бу юц ца па слу гі бу даў ні чых 
ар га ні за цый, са мі най маль ні кі вы бі ра-
юць ма тэ ры я лы, шпа ле ры, фар бу, пліт-
ку. Толь кі ў Слуц кім ра ё не та кім чы нам 
ад ра ман та ва лі больш як 100 школь ных 
кла саў. У не ка то рых ды рэк та раў бліс ку-
ча пра яві лі ся якас ці ме не джа раў. Хтось ці 
змог пры вес ці ў па ра дак не каль кі па мяш-
кан няў, а нех та — і цэ лыя па вер хі. Са мі 
кі раў ні кі сцвяр джа юць: ка лі пра доў жыць 
та кую прак ты ку, то праз 3-4 га ды мож на 
аб на віць усе шко лы.

У Мін скай воб лас ці ле тась на ра монт 
са цы яль ных аб' ек таў гас па дар чым спо-
са бам бы ло вы дзе ле на 300 млрд руб лёў. 
Сё ле та за пла на ва на столь кі ж, ад зна чыў 
Ся мён Ша пі ра.

— Ра монт гас па дар чым спо са бам 
цал кам ся бе апраў даў, — лі чыць пер шы 
на мес нік на чаль ні ка га лоў на га ўпраў-
лен ня ідэа ла гіч най ра бо ты, куль ту ры 
і па спра вах мо ла дзі Мі набл вы кан ка-
ма Свят ла на БА РА НОК. — На прык лад, 
у Бе ра зі не на пры вя дзен не ў па ра дак 
аб' ек таў куль ту ры та кім чы нам за тра-
ча на больш як 1 млрд 187 млн руб лёў. 
Не па зна валь на змя ніў ся ра ён ны Цэнтр 
куль ту ры, у тым лі ку ме та дыч ны і мас-
тац кі ка бі не ты, фа сад бу дын ка. У ра ён-
ным Цэнт ры куль ту ры Ня сві жа зроб ле на 
ўра чыс тая за ла для рэ гіст ра цыі шлю баў, 
улад ка ва ны ма ла дзёж ны цэнтр. Сё ле та 
ра бо ты пра доў жац ца, на ра монт аб' ек таў 
куль ту ры Мін шчы ны па да га во рах пад ра-
ду вы дзе ле на 20 млрд руб лёў.

Мно гія ля чэб ныя ўста но вы не аб наў-
ля лі ся пра цяг лы час, як, на прык лад, хі-
рур гіч нае ад дзя лен не Стаўб цоў скай ра-
ён най цэнт раль най баль ні цы — 40 га доў. 
Па пра ек це на рэ кан струк цыю тут пла-
на ва ла ся больш як 9 млрд руб лёў. Ка пі-
таль ны ра монт гас па дар чым спо са бам 
пра ве дзе ны за 5 ме ся цаў і абы шоў ся ў 
1,8 млрд руб лёў.

— Толь кі за апош нія пяць га доў на 
ка пі таль ны ра монт, рэ кан струк цыю, 
на быц цё су час на га аб ста ля ван ня для 
ўста ноў ахо вы зда роўя го ра да Жо дзі на 
за тра ча на 111 млрд руб лёў. Як вы нік, 
знач на змен шыў ся ўзро вень пер ша сных 
за хвор ван няў. У Жо дзін скай цэнт раль-
най га рад ской баль ні цы пра цяг ва ец ца 
ка пі таль ны ра монт, у тым лі ку і гас па дар-
чым спо са бам. Дзя ку ю чы рэ кан струк цыі 
апе ра цый на га бло ка ство ра на пяць апе-
ра цый ных, што да зво лі ла раз мер ка ваць 
па ток па цы ен таў для пла на вых, эк стран-
ных, траў ма та ла гіч ных і гі не ка ла гіч ных 
апе ра цый і да вес ці іх коль касць да дзвюх 
з па ло вай ты сяч за год. Ме ды кі асво і лі 
шмат но вых тэх на ло гій, ука ра ні лі больш 
як 120 ме то дык ля чэн ня.

— У нас уве дзе ны ў дзе ян не но вы 
тэ ра пеў тыч ны кор пус, — па дзя лі ла ся 
га лоў ны ўрач уста но вы Тац ця на НІ КІ-
ФА РА ВА. — Ён раз мяс ціў ся асоб на ад 
баль ні цы. Акра мя та го, на пра ця гу апош-
ніх га доў знач на аб на віў ся парк тэх ні кі, 
за куп ле на 8 аў та ма бі ляў хут кай да па-
мо гі, у тым лі ку рэ ані ма біль, што да ло 
маг чы масць ра біць апе ра цыі ў ма шы не. І 
гэ та вель мі важ на, па коль кі бы ва юць вы-
пад кі, ка лі шан цы на вы ра та ван не жыц ця 
вы мя ра юц ца хві лі на мі. Ця пер ідзе рэ кан-
струк цыя бы ло га ін фек цый на га кор пу са. 
Сю ды пе ра вя дуць баль ні цу сяст рын ска га 
до гля ду. Па цы ен ты бу дуць пра жы ваць 
вы ключ на ў па ла тах, раз лі ча ных на двух 
ча ла век. У бу дын ку ство раць без бар' ер-
нае ася род дзе.

У Клец кім ра ё не та кім ме та дам пры вя-
лі ў па ра дак фіз куль тур на-азда раў лен чы 
комп лекс. Як ад зна чыў стар шы ня рай вы-
кан ка ма Ге надзь СА ЛА ВЕЙ, ле тась на 
яго рэ кан струк цыю за тра ці лі ка ля 1 млрд 
300 млн руб лёў: за мя ні лі пліт ку ў ба сей не 
і раз дзя вал ках, ад ра ман та ва лі са ўну. Гэ та 
да зво лі ла па вы сіць кошт па слуг, за да дат-
ко выя срод кі быў куп ле ны но вы ін вен тар, 
у пры ват нас ці 15 пар кань коў.

Знач на па пры га жэў, аб на віў ся і ра ён-
ны Цэнтр куль ту ры. Яго па бу да ва лі яшчэ 
ў 1994 го дзе, і з та го ча су тут не бы ло ка-
пі таль на га ра мон ту. Ця пер мож на толь кі 
мер ка ваць, які не прэ зен та бель ны вы гляд 
меў бу ды нак.

— Сю ды мы пе ра нес лі кі на тэ атр, які 
раз мя шчаў ся асоб на. Па лі чы лі, што ка пі-
таль на ад ра ман та ваць гэ тае па мяш кан не 

над та страт на. У Цэнт ры мы аб ста ля ва лі 
ўтуль ную гля дзель ную за лу на 50 па са-
дач ных мес цаў, філь мы дэ ман стру юц ца 
ў фар ма це ЗD. Гэ та га цал кам да стат-
ко ва для та ко га не вя лі ка га га рад ка, як 
Клецк, — рас ка за ла ды рэк тар уста но-
вы куль ту ры Га лі на КРУК. — Акра мя 
та го, у па мяш кан ні зра бі лі ка фэ, якое, 
мяр кую, пры цяг не но вых на вед валь ні каў. 
Тут мож на бу дзе ла дзіць ура чыс тас ці, ся-
мей ныя свя ты. За два га ды ў ра монт мы 
ўкла лі 1 млрд 800 млн руб лёў.

Ра ман ту ец ца Цэнтр па этап на. Сё ле та 
на чар зе дру гі па верх. За яў ле на 1 млрд 530 
млн руб лёў бюд жэт ных гро шай — ме на ві та 
столь кі трэ ба, каб усё да вес ці да ла ду. За 
кошт аса біс тых срод каў, а гэ та ка ля 40 млн 
руб лёў, ужо ўлад ка ва лі гас ці ную.

— Наш край вель мі пя ву чы, толь кі на 
ба зе Цэнт ра пра цу юць 7 «на род ных» і 
«ўзор ных» ка лек ты ваў. У перс пек ты ве 
яшчэ два пла ну юць па цвер дзіць гэ тае 
зван не. Мы вя дзём ак тыў ную кан цэрт ную 
дзей насць не толь кі на Клеч чы не, але і вы-
яз джа ем у ін шыя ра ё ны: Стаўб цоў скі, Ка-
пыль скі, Ня свіж скі, Ля ха віц кі, — кан ста туе 
Га лі на Крук. — У нас так са ма па бы ва лі 
мно гія бе ла рус кія зор кі, вя до мыя ка лек ты-
вы, усе яны вы сту па юць на плат най асно-
ве, а бі ле ты ся род жы ха роў мы рас паў-
сюдж ва ем са мі. Ла дзім і ак цыі, праводзім 
роз ныя ме ра пры ем ствы ў ар га ні за цы ях, 
на прад пры ем ствах. Срод кі ад па за бюд-
жэт най дзей нас ці тра цім на ўма ца ван не 
ма тэ ры яль на-тэх ніч най ба зы.

На па ды хо дзе — ра монт гас па дар чым 
спо са бам га рад ско га ста ды ё на, ад ра-
ман та ва ны ад дзя лен не хут кай да па мо гі 
ра ён най цэнт раль най баль ні цы, ін шыя 
да па мож ныя па мяш кан ні, ся рэд няя шко-
ла №1 — ад на з са мых буй ных у ра ё не, 
дзе ву чац ца ка ля 500 вуч няў.

— Пе ра ва га ка пі таль на га ра мон ту 
па гра ма дзян ска-пра ва вых ак тах ві да-
воч ная, эка но мія бюд жэт ных срод каў 
у за леж нас ці ад скла да нас ці ра бот — 
20-40 пра цэн таў, — лі чыць на мес нік 
стар шы ні рай вы кан ка ма па са цы яль-
най сфе ры і ідэа ла гіч най ра бо це Ге-
надзь БУЙ ВІ ЛА. — Сё ле та так са ма пра-
цяг нем гэ тую ра бо ту. Пэў ныя на пра цоў кі 
і во пыт у нас ёсць.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ.
lazovskaya@zviazda.by
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СВЯ ШЧЭН НЫЯ 
СІМ ВА ЛЫ ДЗЯР ЖАЎ НАС ЦІ

Да ра гія су ай чын ні кі!
Сар дэч на він шую вас з Днём Дзяр жаў на га гер ба Рэс пуб-

лі кі Бе ла русь і Дзяр жаў на га сця га Рэс пуб лі кі Бе ла русь.
Герб, сцяг і гімн ува саб ля юць ідэа лы і прын цы пы на шай 

ма ла дой су ве рэн най кра і ны — мір, пра цу, доб ра су сед ства, 
са цы яль ную спра вяд лі васць, вер насць сва ім ду хоў ным 
каш тоў нас цям і тра ды цы ям.

Гэ тыя свя шчэн ныя сім ва лы дзяр жаў нас ці звяз ва юць 
ра зам усё са мае для нас да ра гое: ге ра іч ныя здзяйс нен ні 
прод каў, да сяг нен ні ця пе раш ня га па ка лен ня і тыя вяр шы-
ні, якія друж най сям'і міль ё наў бе ла ру саў трэ ба па ка рыць 
у бу ду чы ні.

Гэ та ўра чыс тасць на поў не на асаб лі вай ак ту аль нас цю і 
глы бо кім сэн сам. Па коль кі мы ад зна ча ем яе на пя рэ дад ні 
важ най гіс та рыч най да ты — 25-год дзя не за леж нас ці Бе-
ла ру сі.

Упэў не ны, што гэ тыя зна ка выя па дзеі па слу жаць яшчэ 
боль шай з'яд на нас ці гра мад ства, рос ту па тры я тыч най свя-
до мас ці і да па мо гуць на ша му на ро ду ўпэў не на ру хац ца па 
шля ху да лей ша га ства рэн ня і пра грэ су.

Ад усёй ду шы жа даю вам, да ра гія су гра ма дзя не, моц-
на га зда роўя, даб ра бы ту, ап ты міз му і плён най дзей нас ці 
дзе ля пра цві тан ня род най зям лі.

Прэзідэнт Рэспублікі Беларусь 
Аляк сандр ЛУ КА ШЭН КА.

ЭКА НОМ НАЯ АРЫФ МЕ ТЫ КА
Ёсць та кі во пытЁсць та кі во пыт  ��

ЯКАСЦЬ — 
РУ ХА ВІК ПРА ГРЭ СУ

Ай чын ныя вы твор цы 
ўсту пі лі ў па ла су жорст кай кан ку рэн цыі

Прэ зі дэнт Аляк сандр Лу ка шэн ка на ве даў ААТ «Кі ру ю чая 
кам па нія хол дын га «Мін скі ма тор ны за вод». 

Кі раў нік дзяр жа вы пра даў жае на вед ваць пра мыс ло выя гі ган-
ты кра і ны. Зна хо дзя чы ся на Мін скім ма тор ным за вод зе, Аляк-
сандр Лу ка шэн ка ад зна чыў, што ў хут кім ча се на асоб най на ра дзе 
бу дуць раз гля дац ца пы тан ні аў та ма бі ле бу да ван ня. Ця пер спе цы-
я ліс ты вя дуць глы бо кую пра пра цоў ку гэ тай тэ мы, каб вы ра шыць 
іс ну ю чыя праб ле мы і атры маць у вы ні ку доб ры кан ку рэн та здоль-
ны пра дукт у вы гля дзе аў та ма бі ля, трак та ра і гэ так да лей. «У 
блі жэй шыя год-два мы бу дзем мець поў ны кам плект вы твор час ці 
ўлас ных аў та ма бі ляў», — ска заў кі раў нік дзяр жа вы.

Прэ зі дэнт ад зна чыў, што вы пра цоў ка пра гра мы па аў та ма-
бі ле бу да ван ні не бу дзе за цяг вац ца. «У гэ тай пра гра ме вя лі кае 
мес ца зай мае наш ру ха вік. Па трэб ны но выя, — ска заў Прэ зі-
дэнт. — На Мін скім ма тор ным за вод зе вы ра бі лі шмат до след-
ных узо раў. Трэ ба хут чэй іх пра вя раць і за пус каць у се рый ную 
вы твор часць». Гэ та га ран туе перс пек ты ву прад пры ем ству.

«2016 год — гэ та год пра вер кі на тры ва ласць усіх прад пры-
ем стваў кра і ны, асаб лі ва та кіх гі ган таў, да якіх ад но сіц ца і Мін скі 
ма тор ны за вод», — ад зна чыў Аляк сандр Лу ка шэн ка. У гэ тым 
пе ра лі ку так са ма МАЗ, Бе лАЗ, МТЗ, «Гом сель маш» і ін шыя 
прад пры ем ствы, якія, па вод ле слоў Прэ зі дэн та, «мы не мо жам 
стра ціць, гэ та брэнд на шай кра і ны».

Раз маў ля ю чы з пра цоў ным ка лек ты вам, кі раў нік дзяр жа вы 
ад зна чыў, стан спраў на за во дзе ця пер не без да кор ны, але га-
лоў нае — тут ра зу ме юць, як ру хац ца да лей, па ве дам ляе БЕЛ ТА. 
Ён пад крэс ліў, што га лоў нае для за во да, як і для ін шых прад-
пры ем стваў, — гэ та якасць.

Аляк сандр Лу ка шэн ка ад зна чыў, што бе ла рус кія вы твор цы 
ўсту пі лі ў па ла су жорст кай кан ку рэн цыі. Каб вы пус каць та вар, 
пры ваб ны па ца не і якас ці, па трэб на стро гая дыс цып лі на, дык та-
ту ра тэх на ло гіі, упэў не ны Прэ зі дэнт. Пры гэтым кі раў нік дзяр жа вы 
пад крэс ліў, што стро гая дыс цып лі на не пад ра зу мя вае та го, што 
ка мусь ці трэ ба за кры ваць рот. «Ча ла век мае пра ва ска заць усё, 
што ён ду мае аб па лі ты цы, унут ра най і знеш няй, на праф са юз ным 
або агуль ным схо дзе, які пра во дзіц ца для ад кры тай раз мо вы», — 
ад зна чыў ён. Ад нак на кан ве е ры не па він на быць ні я кай па лі ты кі. 
«Тут па лі ты ка ад на — якасць», — рэ зю ма ваў Прэ зі дэнт.

Прад стаў ні кі пра цоў на га ка лек ты ву па пра сі лі ў кі раў ні ка 
дзяр жа вы пра ка мен та ваць па ве дам лен ні, што ва ўра дзе Ра-
сій скай Фе дэ ра цыі ства ра ец ца на ву ко ва-тэх ніч ны са вет, пры-
зна ча ны ка ар ды на ваць раз віц цё вя ду чых прад пры ем стваў па 
вы твор час ці ру ха ві коў і тэх ні кі. Ра бот ні каў за во да ці ка ві ла, ці 
не пры вя дзе гэ та да дыс кры мі на цыі для вы твор цаў з Бе ла ру сі. 
Аляк сандр Лу ка шэн ка вы ка заў упэў не насць, што бе ла рус кая 
пра дук цыя і ў да лей шым бу дзе за па тра ба ва на ў Ра сіі. Для гэ та га 
не аб ход на вы со кая якасць та ва раў, каб за бяс пе чыць по пыт не 
толь кі ў ра сій скіх, але і ў ін шых за меж ных па куп ні коў.

Пра цаў ні кі Мінск ага ма тор на га за во да па ці ка ві лі ся ў Прэ зі-
дэн та, што трэ ба, каб па вы сіць ста тус ра бо чых спе цы яль нас-
цяў. У су вя зі з гэ тым Аляк сандр Лу ка шэн ка ад зна чыў: «Каб 
па вы сіць ста тус лю бой пра фе сіі, трэ ба ства рыць да стой нае 
ра бо чае мес ца для ча ла ве ка і пла ціць яму тое, што ён за раб-
ляе. Бу дуць ра бо чае мес ца і доб рая зар пла та — лю бы ма ла ды 
ча ла век пой дзе і бу дзе пра ца ваць». Ня ўхіль нае па тра ба ван не 
Прэ зі дэн та пры пад рых тоў цы лю бых спе цы я ліс таў — уліч ваць 
іх да лей шую за па тра ба ва насць у на род най гас па дар цы. «Ра бо-
чыя спе цы яль нас ці — гэ та ас но ва ўся го, та му мною па стаў ле на 
за да ча ап ты мі за ваць праф тэх аду ка цыю, зняць усё ліш няе ў 
гэ тай сіс тэ ме на ву чан ня. Пры гэ тым па трэб на больш цес ная, 
эфек тыў ная су вязь з вы твор час цю».

За кра нуў Прэ зі дэнт і тэ му Дня Пе ра мо гі. «Мы сён ня жы вём 
на сва ім ка ва лач ку зям лі, і гэ та дзя ку ю чы тым, хто зма гаў ся 
су праць во ра га і за ва я ваў Пе ра мо гу. Та му не трэ ба са ро мец ца 
ад да ваць да ні ну па ва гі тым, хто за гі нуў, і тым, хто вы жыў у гэ тай 
ня лёг кай ба раць бе», — ад зна чыў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Кі раў нік дзяр жа вы ска заў, што 9 мая, у Дзень Пе ра мо гі, ра-
зам з бе ла рус кім на ро дам бу дзе ад зна чаць гэ та свя та. Ра ні цай 
ад бу дзец ца ўскла дан не вян коў да ма ну мен та Пе ра мо гі. Прой дзе 
шэс це «Бе ла русь па мя тае» з удзе лам гра мад скас ці і прад стаў-
ні коў ма ла дзёж ных ар га ні за цый, гра мад скіх аб' яд нан няў. Ве ча-
рам ад бу дзец ца вя лі кі кан цэрт, пры све ча ны свя ту.

ПАД РЫХ ТОЎ КА ПРА ЦЯГ ВА ЕЦ ЦА
На гэ тым тыд ні ад бы ло ся трэ цяе па ся джэн не ар га ні за цый на га ка мі тэ та па 
пад рых тоў цы 5-га Усе бе ла рус ка га на род на га схо ду. Удзель ні кі су стрэ чы 
аб мер ка ва лі дэ та лі бу ду чай па дзеі, па ве дам ляе тэ ле ка нал «СТБ».

У пра гра ме на він «24 га дзі ны» на СТБ на га да лі, што Усе бе ла рус кі на род ны 
сход пач нец ца 22 чэр ве ня, а гэ та — па мят ны дзень. Сё ле та ад зна ча ец ца 75-год дзе 
па чат ку Вя лі кай Ай чын най вай ны. Бы лі вы ка за ны пра па но вы, каб пад час схо ду 
дэ ле га ты на ве да лі му зей Вя лі кай Ай чын най вай ны, а ў кан цэрт най пра гра ме гу-
ча лі пес ні ва ен ных га доў.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ. pustavit@zviazda.by

Аб гэ тым учо ра па ве да-
міў на прэс-кан фе рэн цыі 
стар шы ня праў лен ня На-
цы я наль на га бан ка Па вел 
КА ЛА УР, які праг на зуе 
сё ле та спа кой ную сі ту а-
цыю на рын ку ўкла даў.

Бан кам да вя ра юць
Ён на га даў, што на дэ па-

зіт ным рын ку ў са ка ві ку і кра-
са ві ку на зі ра ец ца ста ноў чая 
ды на мі ка тэр мі но вых укла даў 
на сель ніц тва ў на цы я наль най 
ва лю це (плюс 425,4 млрд руб-
лёў і 237,4 млрд руб лёў ад па-
вед на). «Су мы не вя лі кія, але 
ва ўмо вах па дзен ня рэ аль ных 
да хо даў на сель ніц тва (па на-
шых ацэ нак, за пер шы квар-
тал сё ле та яно скла ла 6,2%) 
ча каць ін тэн сіў на га рос ту 
ўкла даў бы ло б, на пэў на, не 
зу сім апраў да на», — лі чыць 
кі раў нік Нац бан ка.

Не ча ка ец ца экс пер та мі рэ-
гу ля та ра і знач на га ажыў лен ня 
дэ па зіт на га рын ку і ў цэ лым па 
го дзе, што тлу ма чыц ца з прак-
тыч на нейт раль най па зі цыі па 

змя нен ні рэ аль ных на яў ных 
да хо даў на сель ніц тва. Па вел 
Ка ла ур ак цэн та ваў ува гу, што 
пе рад умоў для знач ных ва ган-
няў на дэ па зіт ным рын ку ця-
пер ня ма. «Укла ды не бу дуць 
зні жац ца, але яны і не бу дуць 
рас ці», — праг на зуе ён.

З 1 мая стаў ка рэ фі нан са-
ван ня ў Бе ла ру сі зні жа на на 
2 пра цэнт ныя пунк ты да 22% 
га да вых. Ад на ча со ва ад бы-
ло ся і зні жэн не пра цэнт ных 
ста вак на дэ па зі тах. Стар-
шы ня праў лен ня Нац бан ка 
пад крэс ліў, што гэ та ра шэн-
не з'яў ля ец ца аб грун та ва ным 
і свое ча со вым. «Больш ін тэн-
сіў нае зні жэн не пра цэнт ных 
ста вак на фо не на сця ро жа на-
га ўспры ман ня эка на міч ны мі 
суб' ек та мі дзе ян няў ма не тар-
ных ула даў, на наш по гляд, 
мо жа спра ва ка ваць ад ток 
срод каў з бан каў скай сіс тэ-
мы, — ад зна чыў Па вел Ка-
ла ур. — Най больш ураз лі вае 
і ма біль нае ў гэ тым ас пек це 
на сель ніц тва, удзель ная ва-
га дэ па зі таў яко га ў шы ро кай 

гра шо вай ма се скла дае ка-
ля 60%.

«Мы пры ня лі для ся бе стра-
тэ гію па сту по ва га зні жэн ня 
ста вак у эка но мі цы і ма ем 
на мер яе пры трым лі вац ца. 
Гэ та да зва ляе нам даць сіг-
нал удзель ні кам эка на міч ных 
ад но сін аб па зі тыў най ацэн цы 
рэ гу ля та рам раз віц ця сі ту а цыі 
ў гра шо ва-крэ дыт най сфе ры і 
ад на ча со ва не спра ва ка ваць 
дэ ста бі лі за цыю на фі нан са вых 
рын ках. Праз уз дзе ян не та кім 
чы нам на ча кан не мы па этап на 
спры я ем па мян шэн ню ры зы-
ка-прэ міі, якую за клад ва юць 
на сель ніц тва і прад пры ем ствы 
пры раз мя шчэн ні гра шо вых 
срод каў у бан ках», — да даў 
Па вел Ка ла ур.

Ёсць і ін шыя аб ме жа ван ні 
для знач на га зні жэн ня пра-
цэнт ных ста вак. У пер шую 
чар гу гэ та рост праб лем ных 
ак ты ваў, які цяг не за са бой 
не да атры ман не да хо даў па 
дрэн ных крэ ды тах і не аб-
ход насць ства рэн ня бан ка мі 
спец рэ зер ваў. Яшчэ ад ным 

стрым лі ва ю чым фак та рам 
з'яў ля ец ца вы со кая до ля 
льгот ных крэ ды таў у крэ дыт-
ным парт фе лі бан каў.

Ва лю ту ўжо больш пра да юць
Па вод ле слоў Паў ла Ка ла-

у ра, ця пер пра па но ва ва лю ты 
пе ра вы шае по пыт. Ка лі ў сту-
дзе ні лю дзі на чыс тай асно ве 
ку пі лі 189 млн до ла раў, то ў 
на ступ ныя ме ся цы на сель ніц-
тва ўжо ста ла чыс тым пра даў-
цом. За пер шы квар тал го да 
агуль ны аб' ём пра да дзе най 
за меж най ва лю ты з бо ку на-
сель ніц тва пе ра вы сіў до лю яе 
на быц ця ўжо на 148 млн до ла-
раў. У апош нія ме ся цы па ча лі 
больш пра да ваць за меж най 
ва лю ты і суб' ек ты гас па да-
ран ня, ад зна чае рэ гу ля тар. 
Саль да ін тэр вен цый Нац бан-
ка па вы ні ках 4 ме ся цаў бы ло 
ста ноў чым і скла ла 237 млн 
до ла раў.

Сяр гей КУР КАЧ. 
kurkасh@zvіаzdа.bу
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Гро шыГро шы  �� ДЭ ПА ЗІ ТЫ БОЛЬШ НЕ КРАНУЦЬ
Да лей ша га ін тэн сіў на га зні жэн ня пра цэнт ных ста вак сё ле та не пла ну ец ца


